



扶贫题材原创现代琼剧电影《圆梦》上映，讲述昌江脱贫攻坚故事

# 干群合力 致富梦圆

■ 本版撰文 柳晓

“终于把梦圆了。”

10月16日下午，海南首部扶贫题材原创现代琼剧电影《圆梦》首映，主演们在夕阳下的海边说出的这句台词，让不少现场观影的观众产生了共鸣。

作为一部弘扬海南本土文化、传播琼剧魅力的影片，《圆梦》以脱贫攻坚和乡村振兴为题材，配合“共谋农村新发展，共建美好新海南”主题，聚焦了当今农村发展的变化过程，讲述昌江黎族自治县海尾镇沙渔塘社区青年劳思福、鹃子、王小瑞、符燕在不同的人生价值观的碰撞下，“好事多磨”，最终实现了报答乡恩、帮助家乡脱贫致富、建设美好新农村的故事。

这部电影在昌江取景的电影，不仅是海南干部群众全力以赴、坚决打赢脱贫攻坚战的生动缩影，也侧面展现了昌江近年来在脱贫攻坚工作上的努力和成果。

海南首部扶贫题材原创现代琼剧电影《圆梦》观影现场图  
昌江县委宣传部供图



A



昌江乌烈镇的果农们在采摘火龙果。  
袁才 摄

B

## 艺术表现，圆梦增收致富

“说来也巧，咱们单位的定点扶贫村子，就在昌江。”电影主创、劳思福的扮演者，同时也是国家一级演员、梅花奖获得者的符传杰感慨，有了参与扶贫的经历、有了送文化下乡的感受，他看到了昌江在扶贫中取得的成绩，而将这些切身感受融入表演中，也让自己扮演的角色更加写实、更加接地气。

热血青年回乡创业、带领家乡群众脱贫致富，简单的故事背后，体现的是奋斗在脱贫攻坚一线广大干部的高尚情怀，赞扬的是农村一线能人能手致富不忘乡民的浓厚情意，也肯定了贫困群众不等不靠不要、自强不息、坚忍不拔的精神。

“如今，在昌江干部群众的共同努力之下，全县建档立卡贫困户5166户、23289人中，已脱贫4672户、21567人，贫困发生率下降到了1%。”昌江县长林漠说道。

“创作这样一部电影，我们希望通过大银幕，讲述老百姓的身边人、身边事，描绘出一群奋战在基层的扶

贫干部，让观众对这群可爱、可敬的干部们有新的认识。”影片总导演、海南省影视家协会秘书长林青说，用真实、接地气的剧情和镜头语言，以及本土化的创作方式和原汁原味的素材，让观众产生共鸣和代入感，同时也借剧情发展为这些想尽一切办法改善乡亲生活的扶贫干部“画一幅像”，去除人们的误解，讲好普通但生动的海南扶贫故事。

在山海黎乡的大地上，还有数百名像电影主人公劳思福一样奋斗在脱贫攻坚一线的干部们。去年，昌江从驻村包点干部、乡村振兴工作队队员、驻村第一书记、村“两委”干部、乡镇农技人员、种养能手、致富带头人等7类人员中，选聘出230名产业指导员负责村特色产业规划和技术指导；选派238名乡村振兴工作队员驻村开展工作，任命派驻“十二五”和“十三五”建档立卡贫困村的乡村振兴工作队员，同时兼任建档立卡贫

困村驻村工作队队员，实现了全县行政村工作队全覆盖；为确保驻村第一书记驻村帮扶工作有序衔接，已离任的23名第二批驻村第一书记返回原村开展“老带新”“传帮带”……

同时，491个工作组深入乡村，逐户逐人逐项摸清了全县农户“两不愁三保障”情况，排查进度100%。为了进一步推动脱贫攻坚和乡村振兴工作，昌江调整4个县委常委、2个副县长担任起十月田镇、王下乡、海尾镇、昌化镇等6个乡镇的脱贫攻坚大队长，进一步强化乡镇脱贫攻坚领导力量。同时完善常态化遍访工作机制，让县委书记、县长在每周三扶贫日深入贫困村开展遍访调研，印发《昌江黎族自治县打赢脱贫攻坚战指挥部办公室关于做好镇、村两级书记遍访贫困对象活动的通知》，镇委书记、镇长、村党支部书记月月遍访贫困户，查实情，了解贫困群体实际需求。

政策红利不仅让贫困户鼓了腰包，生活也更加舒心。2019年，昌江安排财政扶贫资金1.4亿元，投向基础设施建设、扶贫产业发展、危房改造、医疗和教育保障、组织开展培训等领域，实现了财政专项扶贫资金投入规模与脱贫攻坚任务匹配的目标。截至2019年9月25日，昌江已支出财政扶贫资金8千万元。同时通

过印发《昌江黎族自治县财政局关于实行扶贫资金支出进度半月（周）通报约谈制度的通知》，定期对扶贫资金支出进度进行通报，起到督促相关扶贫资金使用管理单位加快扶贫资金支出，推进扶贫项目落实、充分发挥财政扶贫资金效益的作用。

为着力解决义务教育突出问题，阻断贫困代际传递，昌江仅在2019年春季学期就发放建档立卡学生（含“十二五”期间）补助资金531万元，共惠及学生4458人。同时开展的“四个一”关爱帮扶活动，昌江在2019年春季学期便组织962名帮扶教师开展了关爱贫困学生活动，借助教师与学生每天见一次面、每周谈一次话、每学期一次家访和一次评估，切实保障贫困家庭孩子都能接受义务教育阶段教育。

而今，电影的情节早已照进现实，像沙渔塘一样发生大变化的村子，在昌江还有很多。借助1945.4万元资金的投入，昌江完成了20个农村道路硬化工工程的建设，硬化道路2.01万米；此外还投入270万元用于5个LED路灯亮化工程，完成安装LED路灯244盏。在乌烈镇道隆村、纳凤村，昌化镇旧县村，海尾镇白沙村等4个革命老区村庄，昌江投入350万元进行了路灯照明、道路硬化、饮水安全等4个基础设施项目的全方位改造，让1687户、8154名村民受益。

黄金城说，下一步，昌江将在产业扶贫上更加注重“扶长远”，通过加大扶持扶贫合作企业做大做强、加快建设奶制品等扶贫产业加工基地，进一步提升扶贫合作企业抗风险能力和效益，全面提高贫困户产业参与率。

同时在就业扶贫上注重“激斗志”，借助创新开展的“扶志扶智、感恩奋进”巡回宣讲、设立道德“红黑榜”，继续实施生产奖励、务工奖补、“脱贫之星”表彰等激励措施外，昌江还在积极推进新型职业农民培训，以期拓宽贫困群众就业渠道。



中华人民共和国成立70周年  
The 70th Anniversary of the Founding of the People's Republic of China

## 精准施策，推进脱贫攻坚



总导演：林青 监制：许振程 林青 符兴旺 导演：王威 制片人：符兴旺  
编剧：林文祥 潘心团 唱腔设计：张拔山 张发长 作曲/配器：张发长

领衔主演：符传杰（国家一级演员/梅花奖获得者）  
林川媚（国家一级演员/梅花奖获得者）

指导单位：  
中共海南省委宣传部  
海南省旅游和文化广电体育厅  
海南省扶贫工作办公室  
海南省文学艺术界联合会

出品单位：  
中共昌江黎族自治县委员会  
昌江黎族自治县人民政府

摄制单位：  
海南省电影电视艺术家协会  
海南省广播电视台总台文旅频道  
纪录工厂（海南）传媒有限公司

支持单位：  
海南西岸乡村田园俱乐部有限公司